

政施民生暖民心 幸福生活来敲门

——全椒县大力推进民生工程工作纪实

高健

开发公益性岗位354个,给众多家庭带去希望与自信;完成城镇老旧小区改造10个,让幸福在家门口“升级”;改善学校的办学条件,补齐教育短板;提高“两病”门诊报销比例,减轻百姓就医负担……为民生护航,让民心更暖。今年,全椒县把民生工作摆在更加重要的位置,集中力量办好涉及群众切身利益的民生实事。

一项惠民政策、一笔民生投入、一个个民心工程,全椒县用实实在在的“民生温度”温暖了老百姓的心,从而凝聚成了推动全县更好更快发展的强大合力。

政策方略聚民生 服务群众更贴心

保障和改善民生要一件件事情接着一件事情办,一年接着一年干。如今,走进美丽的全椒县,能够深深地感受到在党和政府阳光雨露的滋润下,呈现出一幅生动的民生画卷。今年以来,全椒县切实把民生工作纳入全县经济和社会大局,完善推进机制,统一部署、整体推动。

落实组织保障机制。先后出台《全椒县2020年度民生工程项目考核办法》等文件,建立健全民生工程项目第一责任人、主要负责人和联系人制度,对照民生工程项目责任书,分月安排按月调度,将责任落准、落细、落实,形成衔接紧密、层层

负责的组织保障机制。今年以来,全椒县累计召开民生工程调度会12次,调度解决民生工程项目推进过程中问题16个。

严格督查考核。对补贴类项目,重点督查严格准入对象、资金发放程序、补贴标准执行等情况,督促牵头部门建立补助类民生项目常态化管理工作机制;对工程类项目,重点督查严格执行招投标制、项目法人制、工程监理制等管理制度,督促项目业主单位加快工程进度、施工单位完善质量保证体系。

全面加强综合监管。将民生工程年终考核结果列入政府目标管理绩效考核体系,实行“红黄黑榜”制度,并充分发挥督查、审计、绩效评价等监管作用,形成“横向到边、纵向到底”的监管合力,从根本上推动民生工程项目好事办好、实事办实。

此外,值得一提的是,今年以来,全椒县积极打造具有地方特色的民生工程。充分发掘儒林文化和太平文化,重点打造县图书馆,不断加大县级馆辐射功能,巩固总分馆+农家书屋阅读品牌效应。全椒县图书馆获得第十二届省文明单位、“全民阅读示范基地”称号,并顺利通过省社会管理和公共服务综合标准化试点评估合格单位。大力推广全民阅读,先后举办了幸福读书会、“4·23世界读书日”等系列阅读活动,发起“云读”联

合直播活动,做到疫情期间文化服务不打烊。

大力营造浓厚舆论氛围。先后举办《情系祖国 关注民生》演讲及绘画比赛、法律援助民生工程宣传月、全椒县第九届“民生杯”乡镇综合文化站文艺调演等活动8场次,覆盖人口20万人。同时,积极加强与报纸电视等各类媒体合作,加强全县民生工程宣传力度,并在省、市、县工程网刊登宣传文章达1000余篇。

真金白银投民生 惠及群众更暖心

“要坚决把每一件民生实事工程扎扎实实地办妥办好,切实解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题!”民生无小事,枝叶也关情。为了持续改善民生,提高群众生活品质,全椒县不断加大对民生支出向民生倾斜。仅今年,全县投入民生工程资金达16.8亿元,同比增长12%。

聚焦工程类项目投入。累计完成投资13亿元,实施工程类民生工程12项。完成农村公路扩面延伸工程112.7公里;新建一座日供水1.5万吨水厂,确保12万农村居民饮水安全;完成水利薄弱环节治理投资300万元;棚户区改造在建项目7个,计划安置户数6138户,总建筑面积约为90.1万平方米,总投资额约19.2亿元;完成农村危房改造162户,城镇老旧小区改造10个,农村改厕3199

户。

聚焦补短板项目投入。在大力实施民生工程的同时,全力实施农贸市场整治、背街巷道改造、医疗服务能力提升等十件为民办实事项目,总投资10.6亿元,其中8个项目已基本完工。实施主城区人居环境改造提升工程,投资1.85亿元实施儒林路改造项目;投资400万元建成城东三角花园、学府路东侧等公共停车场10个、新增停车位850个。

同时,聚焦兜牢民生底线。发放低保补助资金3917万元、特困供养保障金1243.057万元、困难残疾人生活和护理补贴1198.3万元;全县7.54万名到龄城乡居民按月领取养老金,累计发放养老金8795.9万元,发放率达100%。

此外,聚焦脱贫攻坚,确保脱贫路上不掉队。完成企业新录用人员培训2100人、技能脱贫培训67人、退役军人培训122人、新型职业农民培训200人等,开发公益性岗位354个,新增城镇就业7600人。实施党建引领扶贫工程,拨付保障经费22万元;投入5918.8万元,新建资产收益扶贫项目45个,实现资产收益547.9万元;建设“四带一自”特色扶贫园45个,支持自种自养和“四带”贫困户分别达到2503户和1803户。

提高农民素质 增强创业本领

今年以来,全椒县大力实施新型农民培训民生工程,以提高农民综合素质,增强创业本领。截至目前,培训新型职业农民培训200余人,合格率达到上级要求。图为全椒县2020年新型职业农民培训学员参观安徽合肥农展馆展区现场照片。

郑国斌摄



定远县推进孤儿基本生活保障民生工程工作

本报讯 近年来,定远县民政局积极加强孤儿基本生活保障,旨在形成以家庭养育为基础、社区照顾为依托、机构养育为保障的孤儿救助服务网络,推动孤儿救助保障工作实现制度化、规范化。

实行动态管理。严格落实孤儿随时审批、年度审查和统计报告制度。将符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童及时纳入保障范围,并告知孤儿本人及监护人,主动接受社会监督。

强化生活保障。建立了孤儿基本生活保障自然增长机制和稳定的经费保障机制。目前,该县保障标准为社会散居孤儿每人每月1050元,集中供养孤儿每人每月1450元,孤儿基本生活费通过一卡通按月发放到孤儿账户,确保专款专用。

全面实施救助。将孤儿纳入城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗保险等制度覆盖范围,使孤儿在教育、医疗等方面享受到相关优惠政策。孤儿成年后仍在校就读的,继续享有孤儿基本生活保障政策。

强化档案管理。建立孤儿档案,实行一人一档,同时建立纸质和电子档案,并严格按照信息化管理的要求,将孤儿信息全部录入全国儿童福利信息管理系统,结合动态管理,及时更新信息资料,提高孤儿保障工作信息化水平。

定期开展慰问。在春节、“六一”儿童节等传统节日开展看望慰问孤儿活动,及时关心了解孤儿生活、心理动态,引导其健康成长。组织专门力量,区分类型开展孤儿保障“大走访大排查大整改大规范”活动,走访一户签字一户,收集走访情况记录表和走访情况照片。

狠抓日常监督。会同公安、司法等有关部门,严厉打击查处拐卖孤儿、遗弃婴儿等违法犯罪行为,及时发现并制止公民私自收养弃婴和儿童的行为。对分散供养的孤儿,力求监督到位,依法收养,明确其监护人,细化职责,强化分工。(俞羊)

群众话民生

“扶贫助残铺平康复路”

本报讯 “感谢县残联对我们残疾人的关怀备至,救助帮扶我治病康复,给了我第二次生命,给了我人生道路的光明和希望。”见到“娘家人”,任芬兴奋地说。近日,全椒县残联组织看望居住在城内公租房的残疾人任芬。

任芬,1992年出生,全椒县马厂镇人,2014年大学毕业。她正值青春年华,对人生、前程、幸福充满希望之时,患上多种疾病致残,导致双腿瘫痪,生活不能自理,丧失劳动能力,2016年经鉴定为肢体残疾二级。多年来,她四处求医,借钱治病,使家里负债累累,一度对生活失去信心,极度悲观,父母也时常为她的不幸感到悲伤。

全椒县残联经过调查了解,及时伸出援助之手,同政府有关部门密切配合、协调工作,对贫困残疾人任芬提供护理补贴、阳光托养服务、助残日慰问、自强自立心理疏导等一系列康复帮扶救助措

施。2015年,她家被确定为贫困户,并享受低保,为了方便她看病治疗,还帮助她搬进了公租房,使生活条件和居住环境得到改善。

同时,全椒县残联还为她家实施无障碍改造、安装了热水器,免费赠送电动轮椅,极大地方便了她的日常生活起居。近年来,还安排志愿者每月上门帮忙打扫卫生,县残联干部还经常上门或电话联系,进行心理疏导帮扶,了解她的身体和生活情况,鼓励她振作精神,争取早日康复。

“县残联为我铺平扶贫助残康复路,从政策上、经济上、生活上、心理上全方位提供帮扶救助。我经过几年来的有效治疗,病情大有好转,不仅能自己下床坐电动轮椅,还能干一些力所能及的事,有了电动轮椅,还能同常人一样外出,同周围邻居友好交流,我的生活充满阳光,对未来充满信心。”任芬激动地说。(魏古平 乐良红)

“危房改造让我有了安乐窝”

本报讯 “感谢你们又来看我,这新房子住着真舒服,我现在的居住条件好了呦!这要多多感谢政府的危房改造民生工程呀!”近日,帮扶人来走访,王树庭一个劲地说着感谢的话。

他叫王树庭,家住明光市桥头镇汉塘村陈中组,今年90岁,夫妻两一起生活。很多年前,住在一个破旧的老房子里,因年久失修,一到雨天外面下大雨家里就下小雨,墙体有些地方也开裂了。每逢下雨或遇上汛期,就担心房子随时都会倒塌,再加上年纪大了,又没有什么经济来源,生活十分困难。

2014年6月,通过个人申请、村民代表、村两委评议、公示,他家被识别成贫困户,村干部和帮扶人走访时,得知他住女儿家,就多次向他宣传危房改造政策,直到2017年,他同意危房改造,在村领导

的帮助和关心下,顺利完成了个人申请、评议、公示等所有手续,同时申请到30000元的建房补助资金。“村干部考虑到我们老两口子年龄太大,无力操办盖房事宜,就帮助找一个较好的建筑队,建筑材料和工钱暂时都未付,由建筑队长先垫付,待验收合格,质量过关,危房改造专项资金打到我一卡通后,我再付给他。从房盖到竣工,我几乎没有为盖房子操过心。”王树庭激动地说道。

“民生工程照亮了我的屋子,更照亮了我的生活。现在,我住进了宽敞明亮的两间新屋里,我们的住房有保障,生活质量提高了,心里别提有多高兴了,农村危房改造民生工程真是一项实实在在的放心工程、民心工程、暖心工程。”王树庭开心地说道。(王树庭 郁从霞 王颖)

明光市扎实推进健康扶贫民生工程

本报讯 2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。明光市强化领导,多措并举,积极推进健康扶贫政策落实落细,为困难群众“除病根”“拔穷根”。截至目前,全市累计拨付健康脱贫综合医疗保障资金1678.51万元,其中“351”资金140.09万元,“180”资金189.4万元,医疗救助资金1349.02万元。

综合医保政策,确保看病无忧。建立健康扶贫长效机制,落实“三保障一兜底一补充”政策,将健康扶贫举措精确到户、精准到人、精准到病,为贫困人口就医提供“一站式”结算服务,无需交纳住院押金,直接住院治疗,保障贫困人口享有基本医疗卫生服务。建立基本医保、大病保险、医疗救助和政府兜底保障相互衔接的贫困人口综合医疗保障体系,确保困难群众“看得起病、看得好病”。

再次救助政策,缓解就医负担。为防止边缘易致贫户、返贫风险户等重点监测人口因病致贫、因病返贫,明光市积极探索医疗救助再次救助工作机制和办法,对边缘易致贫户、返贫风险户中部分经各种保险报销及医疗救助后剩余个人自付医药费用仍然较高的救助对象,实行再次医疗救助,在一定程度上有效缓解了贫困家庭的就医负担,确保医疗救助惠及更多困难群众。

健康知识讲座,营造浓厚氛围。为增强群众对健康扶贫及相关政策的了解,培养居民健康的生活习惯,明光市不定期邀请专业医护人员以“面对面”的方式向困难群众宣传讲解慢性病、高血压和糖尿病等常见疾病相关知识以及日常生活健康知识。同时,积极宣传健康扶贫政策,确保扶贫政策户户知晓、人人明白。

家庭医生签约,筑牢健康屏障。对全市15347名有诊疗需求的贫困人口进行家庭医生签约,签约率为85.78%,分类开展履约服务,履约率为100%。为贫困人口建立健康台账,并跟踪随访,做到底数清、信息明,使贫困人口足不出户就可以得到连续、综合、协调、周到的医疗服务。(龚和民)

来安县做好冬季困难人员救助民生工程

本报讯 为切实保障好困难群众基本生活,来安县民生办积极协调来安市民政局、县总工会、县医保局结合民生工程项目,多措并举,及早安排,扎实保障好2020年冬季期间困难群众生活。

强化责任落实。来安县民生办积极协调县民政局等相关牵头单位高度重视冬季困难人员社会救助民生工程工作,召开专题会议进行工作部署,要求各单位加强困难人员社会救助工作,明确工作职责,履行属地管理并强化监督,因地制宜的做好冬季困难人员救助管理工作。

全面排查困难群众的基本生活。结合全国第七次人口普查入户走访,对生活困难的群众进行逐一摸底排查,全面、真实、准确掌握困难群众的人数和需求等情况,分门别类建立救助台账。

提前发放第一季度各类民生保障资金。民生办积极协调财政部门,将2021年第一季度城乡低保、农村五保、优抚对象抚恤和生活补助、孤儿基本生活保障等资金在春节前提前发放到重点对象手中,确保其安全过冬、温暖过节。

各牵头单位开展临时生活救助。及时接待临时救助申请对象,对符合条件的困难群众实施临时生活救助,确保其基本生活不出问题。加大城乡医疗救助工作力度,进一步规范城乡医疗救助工作操作程序,缩短办理时限,适当提高对患重病、大病救助对象的补助水平,最大程度地发挥医疗救助资金的作用。

开展“寒冬送温暖”专项救助。对主要街道、广场、公园、汽车站、桥梁涵洞等区域进行不间断巡查,积极劝说、引导街头生活无着的流浪乞讨人员接受救助,做到发现一个、救助一个。加强孤儿关爱保护工作,压实民政部门及监护人的监护主体责任,在元旦、春节期间加强走访,开展主动救助。

加强宣传提升满意度。积极利用社区显示屏、宣传栏、悬挂横幅等方式,广泛宣传困难人员帮扶民生工程政策。通过走访形式,深入困难家庭,了解他们家庭困难情况,及时提供帮助。同时,在人员集中的地方开展宣传活动,发放困难人员帮扶民生工程手册等有关资料,不断提高群众知晓率、满意度。(李玮)

凤阳县医保扶贫成效显著

本报讯 今年以来,凤阳县医保局真抓实干,锐意进取,坚持将医保扶贫作为医保工作的第一要务,突出部门职责,决战决胜脱贫攻坚,医保扶贫工作取得显著成效。

政策宣传多角度。在市民广场、鼓楼广场、乡镇集市等人员密集地点设立医保咨询办理点,定期组织医保信息员走访居民小区,在提供细致周到医保服务的同时,做实上门宣传。并充分利用政府网站、微信公众号、居民小区电子屏发布民生政策宣传信息。同时,扎实开展“民生工程宣传月”活动,通过召开座谈会、设台宣传、出橱窗专栏、布置巡回展板等形式,重点宣讲医保政策常识,确保“民生工程宣传月”活动取得实效。

组织创新保民生。年初成立县医保局民生工程工作领导小组,强化民生工程组织保障。制订了民生工程实施方案,确保2020年医保民生工程有序开展,医保扶贫有力推进。开通贫困人口慢性病办理绿色通道,实现医疗救助本地联网即时结算,按月做好救助对象的标识工作,实行分类分档救助,加大重点对象的救助力度,严格程序,全面公开救助标准、救助范围、定点医院、监督电话等内容,切实做好困难群众医疗救助工作,发挥医疗救助民生工程资金托底保障作用。

补齐短板促攻坚。积极利用扶贫“夏季攻势”“秋季攻势”和扶贫问卷等活动,走访贫困户,针对贫困户实际情况制订脱贫方案,对贫困人口患者实施精准救治救助,抓好基本医保、大病保险、医疗救助政策落实,加强三重制度综合保障,梯次减轻贫困患者费用负担。并根据医保系统贫困人口参保名单和扶贫部门数据比对,加强部门数据信息共享,及时将扶贫系统内核准身份信息的新增贫困人口纳入保障范围,通过乡镇层面压实核对任务,稳定实现贫困人口全部参保。

同时,积极畅通贫困人口“一站式结算”流程,开通贫困人口慢性病办理绿色通道,同步做好药品目录调整、药品集中采购和使用试点扩面等工作,促进各项政策更好地惠及贫困患者。截至11月底,全县建档立卡贫困人口慢性病持证9113人,全县贫困人口门诊慢性病待遇受益37750人次,综合医保报销费用1983.5万元,180补充保障资金支付392.83万元,实际报销比例达94.1%。(庄利)

